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Desconsiderarea 
problemelor culturale

de Ion Bercin

Este natural, pentru cei mai mulţi, 
ca tot ce nu este legat direct de ne
voile materiaîe ale vieţii şi de necesi
tăţile imperioase a’e războiului să nu 
lie „luai în censiderare*.

Privită problema superficial poate 
sä fie foarte normal, fiindcă sunt mai 
acute nevoile care cer grabnică desle- 
gare, decât produsele unor oameni „cu 
capul In nori, eşa de docili şi de răb- 

îri.

Doar un lucru nu şfiu.# #
de

Ion Clnfann

Trecutul însă şi filele adevăratei 
Istorii ne dovedesc că, printr’o dreptate 
imanentă a spiritului faţă de materie, 
ceea ce rămâne permanent ca o icoană 
víe a străduinţelor umane spre bine şi 
ideal, sunt tocmai acele lucruri create 
de mintea şi sufletul marilor gânditori.

Caracteîul însuşi al unui popor, 
laptele !u*L speranţele şi gândurile Iui, 
toate sun* cuprinse în trudnicile pagini 
ale celor p i care, dintr’o condamnabilă 
mentalitate de arivişti, suntem obişnuiifi 
a*i desconsidera.

Vremurile acestea cumplite ne-aa 
desvăluit şi mai mult defecţiunea jude
căţii noastre faţă de creatorii spirituali 
ai neamului nostru.

Exemplele zilnice pe care vedem 
sunt adânc grăitoare ale unei lipse, în
dreptăţită numai prin puţina cultură a 
celor ce Ie dau.

Sunt» într’adevăr, dureroase cli
pele prin care trecem : este îo cum
pănă însăşi existenţa noastră ca neam.

Totuşi credem că nu trebue dis
preţuit spiritul, adevăratul spirit, după 
cum nu trebue subt niciun motiv în
curajată spoiala şi pseudo-culturalul.

Trupul ţării este sfârtecat. A ră
mas însă intact sufletul acestei neam, 
în elementele lui constitutive ; ţăranul

I sănătos la minte şi intelectualul demn
I legat prin toată inima sa de marea 
masă a naţiunii.

Uşor se poate — faptele vorbesc 
[ dela sine — distinge neghina din grâul 
curat, acum, când furtuna a purtat gu
noaiele în toate părţile, lăsând la locul 

|lor numai sufletele tari, neînfricate, 
care nu văd decât un singur drum: 
acela izvorît din sentimentul comun al 
masei şi din lecţiile trecutului.

Acest creator de gând românesc, 
acest luptător tăcut, dar dârz, de pe 
câmpul de luptă al afirmării spirituale 
a neamului nostru — domeniu intan
gibil al sufletului nostru — trebue să 
fie pus în locul ce*l merită el, simplu, 
modest, dar potrivit muncii sale închi
nată patriei.

La sfârşitul acestui cataclism, pe 
lângă faptele de arme ale ostaşului ţă
ran, va trebui să prezentăm şi „docu
mentele“ dreptului nostru, precum şi 
dovada credinţei noastre, lucruri ce au 
o uriaşă valoare, atunci când glasul 
tunului şi uruitul tancului vor înceta.

Să nu dispreţuim, deci, nici pe 
luptătorul tăcut şi modest al aspiraţii
lor noastre, din câmpul luminos al spi
ritului, unde nu poate exista niciodată,

i cum spun cronicile şi faptele tre
cute, înfrângere.

Un arii ol precedent se încheia
aşa :

„Nu e nevoie să zâmbiţi ; doar şi 
eu ştiu că îrc afacerile comerciale ome
nia se numeşte sentimentalism“.

Am  greşii, fiindcă trebuia să 
adaug: „în afacerile comerciale şi în 
^cest războiu“.

Doar un lucru nu ştiu şi grele 
nedumeriri mă Fnssarcă văzând câte se 
liitâmplâ.

Se întreabă însă fiecare : Cu ce 
bani se va reface această distrusă Eu
ropă? Cine-i va accrda creditele refa
cerii?

%

Credite nu poate acorda decât a- 
cela cate n are nimic distrus în ţara 
lui. In Europa nu-1 găsim. Die Volga 
până pe Tamisa aşezările omeneşti au 
aceeaşi soartă. Cele ce au scăpat până 
acum, nu vor scăpa ^ână la sfârşit.

Şi dacă în Europa nu se găseşte, 
trebue că&tat în altă parSe.

❖

Se vorbeşte despre o altă întec- 
nsire a vieţii politice şi mai ales sociale, 

Cum se va ajunge la ea nu ştim. 
Uneori te stăpâneşte impresia că oa
menii se încântă de vorbe frumoase» 
Ştim însă că războiul acesta a-re şi ban
cherii Iui care nu vor fi entuziasmaţi 
de o nivelare a  asperităţilor sociale. 
Pentru ei orice investiţie trebue să 
prodtică.

Şi mai ştim că din capitalul inves
tit în acest războiu, pentru mai marea 
fericire a  omenirii {!?), s'ar îi putut face 
fiecărui cetăţean, din partea beligeran- 
filor, o căscioară şi o pensioară care să-

asigure un traiu nu mai, ci foarte fericit. 
Iar standardul de vieaţă, de care atâta 
se tot vorbeşte, s’ar fi ridicat la fiecare.

Enigma de aici începe: Oare pen
tru fericirea tuturor se face războiul 
acesta, sau exista, în anumite ţări, anu
mite finanţe, care fac calcule peste cal
cule şi ele ştiu precis că fiecare casă 
distrusă va aduce, Ia refacere, un mare 
procent dobândă?

De aceea am greşit când am spus 
că în afacerile comerciale omenia se 
numeşte sentimentalism.

Şi în războaie este la fel.
Doar că nu putem deschilini acum, 

dacă această afacere comercială e răz- 
i>©iu, sau acest războiu e o mare afa
cere comercială, pentru unii.

Viitorul ne va lămuri.

•Gândurile acestea nu vi>r să fie 
nici cuminţi, nici inedite. Azi zadarnic 
ar spune unii : aşa es ie, sau nu-i aşa.

Azi prea muită ceaţă artificială 
abureşte adevărul.

Mâne, însă, fiţi siguri, mâne se 
va vedea destul de limpede şi, poate, 
un miez de adevăr se va găsi şi în 
înspăimântatele presupuneri de azi.

Calendarul
veacului

Condam nări la m oarte

Fostul ministru fascist al Cultelor, 
Polverelii, pentru faptul că nu a făcut 
parte din acţiunea pentru răsturnarea 
d Iui Mussolini, a fost condamnat la 
moarte de actualul regim.

Philippe H enriot

subsecretar de stat în! Franţa, a fost 
asasinat pentru că credea altfel de cum 
credeau alţii.

Togliatti

secretarul general al partidului comunist 
dîn Italia a primit, în automobil, un 
corp explosiv.

A scăpat.

Statele U nite

au n p t  relaţiunile cu Finlanda, de
oarece ţărişoara din Nord n’a vrut să 
capituleze în faţa Ruşilor care Ie cereau 
prea mult.
C ăsătoriţi cu stră ine

în Turcia sunt îndepărtaţi din serviciile 
publice conform unei deriziuni recente 
a Ministerului Apărării Naţionale şi 
Ministerului de Interne.

Ce-ar fi dacă s’ar face şi Ia noi 
o verificare ?

Şi Tim işorenii

au trăit cu iluzia că nu vor fi bom
bardaţi. Azi, probabil, au renunţat 
la iluzii.

O raşul F lorenţa

a fost declarat oraş deschis. Tot e bine 
şi poate era mai bine dacă se declara 
de beligeranţi toată Italia ţară deschisă. 
Fiindcă va veni odată vremea să ne 
ruşinăm de pustiirea făcută acolo.

Cum ne vom ruşina de prăpădul 
deslănţuit în toate ţările Europei.

/ ţ j s d  ______ J

G J Z ffil <«

O sută de ani dela naşierea lui

Ion AI. Lapedatu
Verificarea valorii unui om se face 

prin trecere de timp. Lungimea vieţii 
încă nu-i un criteriu de verificare, ci 
valoarea şi ideile în sine care rămân 
nemuritoare după scurgere de vreme 
îndelungată.

Numele înscrise pentru veşnicie 
în istorie fac mândria şi gloria popoa
relor.

Verificat prin devotamentul şi în
sufleţirea cu care s’a închinat ţintelor

de Ion Opriş
celor mai înalte şi şi-a slujit neamul 
său, Ion Al. Lapedatu face parte din 
nobilele personalităţi ale poporului 
nostru.

Născut la 6 Iulie 1844 în Glâm- 
boaca Sibiului, fiu de ţăran, după stu
dii secundare făcute la Sibiu, trece Ia 
Universitatea din Paris şi Ia cea din 
capitala Belgiei, unde în vara anului 
1871 a obţinut diploma de doctor în 
litere şi filosofie, „cu mare distincţiune“. 
Studierea la Universităţile din apus s’a

putut realiza numai cu bursa acordată 
de Alex. Papiu Ilarian din fondurile 
soc. „Transilvania“. Pe atunci tinerii 
eminenţi, deşi fii de ţărani săraci, erau 
lesne descoperiţi de marii înaintaşi şi 
ajutaţi la instruire şi promovare, ştiut 
fiind că în felul acesta este bine ser
vită cauza naţională.

Ion Al. Lapedatu, întors din apus, 
a fost timp de şapte ani profesor la 
admirabilele şcoli româneşti ale Bra
şovului.

Dela intrarea în învăţământ, de
vine mare dascăl şi până la moartea 
Iul atât de timpurie, în 1877, în vârstă 
de 34 ani, Ion Al. Lapedatu a desfă
şurat o activitate covârşitoare pe teren 
naţional, cultural, politic şi economic.

Cuvântul tânărului profesor, în 
care se puneau cele mai mari şi în
dreptăţite speranţe, era limpede şi clar, 
senin şi dulce. Vorbea uşor, iar sub
stanţialele conferinţe, ca şi puţinele 
scrieri în proză şi versuri, sporeau pa
trimoniul naţional al poporului de din
coace de munţi.



Pagina 2 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr.  41—1944

BSm if fm "srrm s  s “s rrs  s  s s r s r

iSMÊÎÊSMk
*■/

Desfin
SPICUIRI

Când eşti sortit să trăeşti, scapi şi 
din gura şarpelui. Iar când ursitoarea 
şi a pus fusul jo s , a tăiat cu foarfeci le 
firu l, în zadar te lupţi tu omule, să-l 
mai înnozi, să-l mat lungeşti. Niciodată 
poate nu şi-a arătat destinul puterea şi 
marea lui însemnătate ca în cursul 
acestor două luni din urmă, de când am 
gustat şi noi din cupa amară ce zeul 
războiului o întinde azi plină până’n 
margini, tuturor noroadelor lumii. Grin
dina morţii cade mereu, cu înverşunare 
crescândă. Alarmele de zi şi de noapte 
trezesc fiori tot mai puternici. Nervii 
bieţilor orăşeni tremură, subţiaţi, slăbiţi. 
Ai impresia că nu mai e departe ziua 
de apoi.

Am văzut oameni care s ’au stre
curat prin ploaia de bombe şi-au scăpat 
neatinşi. Şi iarăşi, cunoaştem din ziare 
cazuri unde în cele mai sigure adă
p o s tu r i  s ’au prăpădit cu sutele. Mâna 
destinului nu se desminte. Un cunoscut 
al meu din Bucureşti mi-a povestit 
deunăzi o întâmplare extraordinară.

La un bombardament un soldat a 
fo st asvâriit de presiunea aerului pe 
acoperişul unei case cu etaj. Soldatul a 
rămas nevătămat. In clipa următoare o 
altă bombă a smuls acoperişul casei, 
aşezându*! frumos pe pământ. Flăcăul 
s ’a văzut astfel Iarăşi pe caldarâm, fără  
să f i  avui măcar nevoie de scară.

La Braşov s ’a întâmplat alta, care 
încă arată cât de hotărît dar şi capri
cios totodată e destinul omului.

La primul bombardament, într’o 
casă din apropierea gării, locuia un 
ofiţer rcmân ca soţia şi copilul de doi ' 
sau trei anişori. Văzând primejdia şl 
tteavând unde să se refugieze în grabă, 
camarM au ieşit doar în mijlocul ogrăzii.
O bombă a căzut la câţiva paşi. Ofi
ţeru l ccre se culcase la pământ, a fost 
îngropat de-a-binele de ţărâna răscolită. 
El şi<  pierdut vederea din cauza pra
fului, probabil, ce i-a intrat in ochi. 
Soţia lai, care stătea în picioare, a fost 
ucisă de suflu, iar copilul fu  aruncat 
prin geamul deschis în casă p* covor. 
Micuţul s ’a ales doar ca spaima.

O femeie din ca'ea Zizinului, unde 
prăpădul a fo st aşa de mare, se adă
postise în pivniţă. In fundul curţii, cânele 
legat în lanţ, lătra îngrozit şi se sbătea 
să se elibereze. Stăpânei iui i se făcu f 
milă de animal şi alergă într’acolo să-t 
dele drumul. In clipa când făcea acest 
lucru o bombă căzu deasupra casei 
făcând-o una cu pământul. Femeia a 
rămas în vieaţă, neatinsă. O faptă  bună 
a salvat o.

Mai vizibil însă decât în toate se 
oglindează mâna destinului în întâm
plarea ce o povestesc mai jos.

Un Sas braşovean, pe care alarma 
ba apucat la fabrica „Astrau, stătea 
nedumerii în mijlocul dramului şi nu 
ştia în ce parte să se îndrepte. Unii 
fugeau spre pădure, alţii la câmp. De
odată zări o maşină cu’n cunoscut care 
pleca spre Feldioara. Bucuros, omul se

din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

de Ax. B anda

LXX IV

— Petra sau Petre?.. —  mi se 
adresează iarăşi un cetitor al Spicui
rilor,

— Apostolul Petra sau Petre, po
stul Sâmpetrulut sau Sâmpetrelui?.. — îl 
întreb eu la rândul meu.

— N’am auzit pe nimenea să 
spună Sâmpetrelui.

— Nici eu.
— Iar răsfoind Sf. Scriptură forma 

Petre n’am întâlnit-o decât la vocativ. 
„Şi (după prinderea lui Isus şi lepăda
rea lui Petru) întorcându-se Domnul, 
a căutat spre Petru. Şi şi-au adus 
aminte Petru de cuvântul Domnului... 
Şi ieşind .afară Petru, a plâns cu amar“.*) 
Va să zică numai Petra.

— Dar Rareş, Movilă, Cercel, 
Şchiopul cum sunt numiţi în istorie, 
în şcoale?

— N’am auzit până acum scriin- 
du-se sau vorbindu-se de Petre Movilă» 
Petre Rareş sau Petre Cercel.

— Poate ai auzit sau cetit undeva 
despre politica ţarului Petre cel Mare.,.

— Nici odată. Dar Carp, Grădiş- j 
teanu, Poni iscăliau şi li se zicea Petre, j 
nu Petru. ‘

— Adevărat. Decât, după cum 
nu-i tot aur ce luceşte, nu e literă de 
evanghelie nici tot ce şi cum se spune 
în V. Regat.

— Concluzia deci : P dru  la nomi
nativ şi Petre la vocativ.

— Ai nimerit cuiul în cap, Aşa 
se spunea de înaintaşii noştri, aşa îl 
întrebuinţează şi azi ţăranul nostru. Şi 
aşa e corect.

Altceva e Petrache, Petrică, Petruţ 
(Pefrache Poenaru, Petrache Lupu). 
Acestea da, au aceeaşi formă pentru 
ambele cazuri, fiind formate cu sufixe 
care nu cunosc modificări.

Din limbajul oficial cetire: 
Prefectura poliţiei capitalei aduce 

la cunoştinţa conducătorilor de vehicole 
de orice fel : „La primele semnale de

*) Luca cap. 72.

alarmă aeriană vehic»lele vor opri din 
mers numai pe o singură parte a dru
murilor“ (vezi ziarele dela 20 Aprilie 
1944.)

Corect ! se vor opri (forma reflexi
vă cu funcţie de pasiv. Ca şi în exem
plele ! Grâul se macină la moară. Fânul 
se adună în căpiţe şi acestea în sto
guri). Sau : vor f i  oprite.

Vor opri are înţeles activ transi
tiv. Zicem: Maşinistul va opri trenul, 
şoferul automobilul, vizitiul căruţa (bir
ja, caii). Dar trenul, automobilul, căruţa 
(vehicolul) se opresc.

Şi, fiindcă vehicolele nu se pot 
opri ce cât fiind în mers (ce să opreşti 
dacă sunt în nemişcare ?), eu aş ii eli* 
minat, ca de prisos, acest adaus.

** *
„Azi hainele costă scump“ (Ecoul 

20 IV 1944, p. 2, c. 7). Ne dispensăm 
de alte citate, expresia fiind, prin frec
venţa ei, îndeobşte cunoscută în scrisul 
şi graiul din V. Regat.

Ardelenii zicem : Cutare marfă e 
scumpă sau e ieftină. Deci : Azi hainele 
sunt scumpe. Iar întrebuinţând verbul 
costă : Costă mult, costa puţin. Spunem 
însăs Costă o nimica toată, costă o 
avere, costă o groază de bani. Indräs« 
neala ta o să te coste viaţa. Nici odată: 
costă scump, care pare a fi influenţă 
franceză.

** *
„Cele două operaţiuni (de pe câm

pul de luptă din Italia) trebuesc a f i  
combinate la momentul oportun pentru 
a se putea etc.“ — scrie cineva în Cr. 
dela 29 V 1944 p. 1, c. 5.

N’am auzit încă Român să spună : 
Lemnele trebuesc a f i  aduse din pădure 
înainte de desfundarea noroaielor. Nici: 
Pomii trebuesc a f i  curăţiţi de omizi 
primăvara, ş. a. m. d. El spune, cum 
au spus şi cei dela care şl-a învăţat 
limba : Lemnele trebuie aduse, pomii 
trebuie curăţiţi... Deci şi : Operaţiunile 
trebuie combinate. Şi numai aşa e bine. 
Altfel, eşti expus să fii considerat... 
orice, numai Român nu.

urcă şi porniră în goană într'acolo, căci 
în numita comună avea el un frate. 
Ajuns în sat găsi casa încuiată. Toată 
familia era dusă la munca câmpului. 
Intră în şură şi se culcă în fân, 
liniştit, ca omul care a scăpat de o mare 
primejdie. La un moment dat s ’a des
prins de sus o bârnă, fără  să f i fo st  
asvâriită de bombă, ori de suflu, s'a

desprins şi căzând ca un cui i s’a 
înfipt omului în creer. Când s’au întors 
ai casei dela câmp l-au găsit mort.

Iată cât de înţeleaptă e vorba bă
trânilor : De aceea ce ţi-e dat, nu poţi 
scăpa, ori fu g i de ajungi, ori stai de 
aştepţi.

Ecat. P itiş

Din Bucovina... 
surghtnuită

de Leca Morariu
Bunii Săm ăriteni bucovine*i

Joi 25 Mai c. (Ziua Eroilor), ud 
mănunchiu de Bucovineni refugiaţi la 
Râmnicu-Vâlcii s’au dăruit răniţilor din 
Spitalul Z. I. 531 dela Râmnic, cu danii 
(lectură, alimente, ţigări), în preţ de 
10.900 lei (sumă realizată din aceeaşi 
ofrandă bucovineană) şi cu un duios- 
impresionant program sufletesc datorit 
domniilor lor: D-na Elena lonescu (so
prană) Dr. Traian Prodan (tenor), Va* 
sile Gârbu (bas) şi în recitări de poezii 
patriotice şi umoristice, datorit aceluiaşi 
V. Gârbu şi elevelor Mariana Onciul, 
Marinela şi T. Bloţ. Caldele mulţumiri 
ale d-lui Căpit. Rădulescu au e/ogial 
minunata frăţie a atât de c ru d ‘încer
caţilor şi atât de pilduitor generoşiîoi 
refugiat' bucovineni.

Bucovina pen tru  refugiaţii 
moldoveni

Marele festival bucovinean din IC 
Iunie c. organizat în cadrul Căminiik 
cultural din Râmnicu-Vâlcii prin Jnsti 
tutui „Cernăuţi“ (Conferinţa d-lui L°cî 
Morariu despre Bucovina) şi prin Corn 
certul Societăţii „Armonia“ (Cernăuţi) 
a realizat, pentru Cantina refugiăţilo; 
basarabeni, bucovineni si molddveni 
impozanta sumă de 130 000 lei, — cum 
arată ziarul „Deşteptarea“ Nr. 9 -IC 
din 1 — 15 Iunie 1944, Aceasta mai ales 
prin unicul devotament al omului de 
înaltă cmenie care este d l Const. Şte- 
fănescu-Tică, prin arul Râmnicului.

Institu tu l „Cernăuţi*

trainic nucleu al fostei şi viitoarei 
Universităţi Cernăuţene şi-a ţinut la 
Râmnicu-Vâlcii, în 15 Iunie c., altă 
bogat-pârguită şedinţă lunară. S’au pre
zentat cu această ocazie 2 comunicări 
ştiinţifice externe (ale d-lui Dr. Traian 
Cantemir, »Texte istroromâne inedite — 
directorul Institutului a subliniat cu 
deosebit aplomb faptul că, chiar „şi’n 
această furtunoasă vremuire, nici cei I 
mai Veniamini fraţi ai noştri nu sunt 
daţi uitării“ — şi a d-lui Aurel G. 
Stino) — precum şi 8 comunicări ştiin
ţifice din partea d-Ior profesori univer
sitari Dr. Orest Bucevschi, Dr. Nicolae 
Grămadă, Dr. Alex. Ieşan, Dr. Leca 
Morariu, Dr. Milan P. Şesan, Dr. C. N. 
Tomescu şi a d-lui asistent univ. Dr. 
M hji Cazacu şi o comunicare literară 
din partea D nei Bojena Maria Şesan. 
Comunicările urmează să fie cât mai 
curând publicate — ca şi cele din şe
dinţa de 11 Mai, dintre cari 3 au şi 
apărut. Au mai participat la discuţie d. 
d. prof. univ. Dr. Iancu Prelipceanu, 
Decanul Facultăţii de Ştiinţe, Cernăuţi, 
în calitate de director al Secţiei de şti
inţe al Insl. „Cernăuţim, apoi d-1 prof. 
univ. Păr. Cicerone Iordăchescu şi d-1 
bibliot. univ. Dr. Traian Prodan. £.a în
cheiere, directorul Inst. „Cernăuţi“ a 
anunţat iminenta apariţie a fasciculei 
36 din Buletinul Institutului _Cernăuţi* 
An. VII 1944.

Bătăios, viguros şi 1 mpede m ex
primare, Ion Al. Lapedatu era aceia 
care» la 1869, în vârstă de abia 25 de 
ani, profeţea în minunate împărechieri 
poetice, căderea graniţelor din Carpaţi 
şi realizarea libertăţii pentru toţi Ro
mânii, Io artico.’ele din , Orientul 
Latin* făcea adevărată doctrină naţio
nală, propaga neîncetat ideile de liber
tate, curente în apus, lupta din răspu
teri pentru emanciparea şi libertatea 
Românilor transilvăneni, iar mai presus 
de toate rând -rile lui erau adevărate 
fulgere ce săgetau adânc şi dureros pe 
toţi „calomniatorii naţiunei române 
Şi cu cât ura acestor „calomniatori“ 
creştea împotriva tânărului luptător, 
cu. atât sporea simpatia lui în rându
rile poporului Român.

Dela Ion AI. Lapedatu nu ne-au 
rămas scrieri multe; pe de o parte vieaţa 
Iui a fost extrem de scurtă, iar pe de 
alta el scria pentru nevoile momentului, 
nevoi urgente, servind scopurile şi in
stituţiile poporului român. A luptat cu

j energie pentru păstrarea fiinţei nea- 
j muiui nostru în această parte de ţară, 

a căutat să afirme şi mai mult vitali
tatea, puterea şi dreptul la o vieaţă de 
sine stătătoare.

Talentat poet, vrednic dascăl şi 
iscusit publicist, cum îl caracterizează 
Dr. N. Bâlan, mitropolitul Ardealului, 
Ion Ai. Lipedatu a fost şi un eminent 
economist, el insistând continuu în scris 
şi mai ales în discursurile lui pentru 
organizarea, îndeosebi pe teren econo
mic, a unei vieţi naţionale aparte şi 
independenle.

Ion A'. Lapedatu a fost perma
nent legat de vieaţa de acasă, de sat. 
El nu s’a despărţit nicio clipă de su
fletul ţăranilor din mijlocul cărora s’a 
ridicat şi pe care voia să-i ridice la o 
stare mai bună materială, dar mai ales 
la libertate şi independenţă. Aceeaşi 
dragoste de pământul strămoşesc o în
tâlnim şi la urmaşii marelui luptător 
ardelean din a doua jumătate a vea
cului trecut.

In amintirile lui Ştefan Cacoveanu, 
Ion Al. Lapedatu apare „de statură 
atletică, de rară bunătate sufletească 
şi drag tuturor“. Tot aici ni se spune 
că Ion AI. Lapedatu era „fala mitropo
litului Şaguna“. Profesorul dela Năsăud, 
ArtemiuPubliu Alexi, îl califică: „o ra
ritate a generaţiei sale“, iar Andrei 
Bârseaau îl aseamănă cu Nicolae Băl- 
cescu.

La moartea sa, Visarion Roman 
scria prietenului său Iosif Popescu: 
„Pierderea lui este grozav simţită şi nu 
ştiu dacă ea se va putea înlocui vre
odată“.

Dar cum se întâmplă adesea, când 
neamul românesc lega de vieaţa şi ac
tivitatea lui viitoare cele mai îndreptă
ţite nădejdi, la 25 Martie 1878 a înce
tat din vieaţă în urma unei scurte şi 
necruţătoare boale.

Intr'o vieaţă atât de scurtă Ion 
Al. Lapedatu a reuşit totugi să însemne

o dâră de lumină şi să rămână nemu
ritor în istoria poporului nostru din 
Transilvania.

Făcând parte din galeria nobile-1 
lor personalităţi ale neamului nostru 
Iui Ion Al. Lapedatu datorăm o amplii 
monografie cuprinzând şi toate scrie- [ 
rile în proză şi versuri, ce ne-a lăsat, 
care îşi păstrează valoarea lor întreagă 
verificată şi consacrată.

Acum, la centenarul naşterii sale, 
împrejurările date ne limitează come
morarea la aceste puţine rânduri de 
meritată aducere aminte.

Numai Asoclaflunea transll- j 
vană „Astra" ne ajută ; 
se gândeşte cineva la asta? !
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Casa sofletaiDl e 
creeroi

Cercetările făcute în vremea 
din armă aa îmbogăţit mult cu
noştinţele noastre asupra sufle
tului şi asupra creerului, unde 
se produc stările sufleteşti. Aşa, 
de pildă, se ştie câ în crcer se 
găseşte un loc anumit {centru) 
al somnului, altul al graiului, 
al văzului şi al respiraţiei. Cei 
vechi credeau că sufletul plu
teşte în formă de gaz undeva 
în creer. Astăzi însă se ştie 
precis că toute fortnele şi stă
rile sufletului îşi au . casa lor 
în cre^r.

De aici însă  nu urmează că 
vieaţa sufletească a omului s’ar 
petrece numai în creer, neatâr« 
nător de restul sufletului.

Sufletul şi trupul unui om 
form ează  o unitate deplină care 
plăzmueşte şi cârmaeşte vieaţa 
lui dela naştere până la moarte.

Albatroşii
A lbatrosul este o pasăre Iru- 

moaşă care sboară numai 
deasupra mărilor.

Se găseşte mai ales în Oceanul 
Atlantic şi în mările Indiilor 
până lângă Australia. Când se 
apropie vremea ouatului şi a 
clocitului albastroşii se adună 
în stoluri de câteva mii din 
toate părţile şi se duo în nişte 
insule mici, numite Tristen şi 
Gug, unde ouă şi clocesc. Nu
mai acolo îşi depun ouăle. După 
ce ies puii se risipesc iarăşi 
prin voate mările.

Oameni care au văzut limpede

Bertrand Auerbach

N’a fost un vizionar. Is
toric şi savant francez, 
pe la sfârşitul veacului 

trecut B. Auerbach a făcut 
o călătorie de studii în Eu
ropa, ocupându-se mai a- 
dânc de problema mozaicu
lui de neamuri şi rase din 
imperiul austro-ungar. In 
studiul său, apărut pe la 
1898, Auerbach prevesti 
apropiatul sfârşit al monar
hiei Habsburgilor.

— „Ceea ce este sigur — 
spune el în prefaţa operii 
sale „Les Races et les N a
tionalités en Autriche-Hon
grie11 — este că Austria — 
pentru Ungaria scadenta 
este mai apropiată dar mai 
puţin fatală — cu mulţimea 
ei de rase şi naţionalităţi 
nu-şi mai poate păstra ca
racterul său istoric de stat 
centralist şi unitar. Din ca
drele dislocate ale acestui 
imperiu poliţist se vor des
prinde state mari, a căror 
existenţă va avea de prin
cipiu : concepţia naţională. 
In temeiul legii naturale a 
gravităţii şi a deplasării 
forţelor etnice către foca
rele lor centrale, Germanii 
din Austria se vor uni cu 
cei din Ungaria. Slavii din 
imperiul Austro-ungar se 
vor constitui în state naţio
nale; iar Românii din Tran-
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silvania se vor unii cu fra
ţii lor liberi din regatul 
românesc.

Cum vedem, problema 
româno-maghiară învăţatul 
francez o vede limpede, 
pentrucă o tratează pe baza 
datelor esenţiale : istorice, 
geografice, etnologice şi 
statistice.

Ocupându-se de politica 
maghiară faţă de Români, 
Auerbach o osândeşte în 
termeni necruţători, consi
derând că un stat unitar I

Proverbe indiáné
f le g e le  să se păzească 
De duşmani (tradus : femei, 
Că-s mai rele decât ei).

Vezi! Ce-au adunat părinţii
I Risipesc copiii lor —

Limba ’nghite-aşa uşor 
Toată munca ce-o fac dinţii !

Uşor conduci p ’un om netot,
Dar mai uşor pe cel cuminte, 
Pe-un semidoct nici tu, Părinte, 
Nici Zeii cerului nu pot.

Trad. de Gh. Co şbuc

maghiar, aşa cum îl vi
sează Ungurii, este lipsit 
de orice necesitate continen
tală. Necesitatea şi ordinea 
cere a se lua în seamă 
realităţile şi legile naturale 
ale evoluţiei raselor.

Autorul constată mai de
parte că subt raportul sta
tistic Românii îşi păstrează 
ferm poziţiile lor în Tran
silvania ca şi pe şesul din
tre Mureş şi Tisa, constitu
ind o masă compactă de 5 
milioane, care simte în spa
tele sale forţele şi inima 
„unui popor-frate, tânăr şi 
liber“.

** *
Evenimentele l-au verifi

cat pe Auerbach. Unirea 
Ardealului dela 1918 n’a 
fost decât urmarea firească 
a unui proces politic pe 
care l-au prevestit şi alţi 
oameni de ştiinţă clar vă
zători.

Constatările şi concluzi- 
unile acestor vizionari pot 
uneori să fie discutabile. 
Dar intuiţia lor este atât 
de adâncă, încât ceea ce s’ar 
părea uneori lipsă de ri
goare ştiinţifică nu este în 
realitate decât organizare, 
sinteză şi raţiune, care an
ticipă viitorul.

Paratrăznetnl ve
chilor Egipteni

tn  cărţile de şcoală am în
văţat că paratrăznetul a fo st 
descoperit de americanul Benjamin 
Franklin. S'a dovedit acum că 
cu multe mii de ani înainte 
de Franklin vechi Egipteni aveau 
cunoştinţă de paratrăznet. Cam 
pe la anul 1500 înainte de 
Hristos, la porţile oraşului Teba 
se găseau paratrăznete aurite. 
Dar Egiptenii aveau şi alte 
instalaţii de care noi suntem 
mândri astăzi. Ei aveau fântâni 
şl robinete automate. Aruncai o 
monedă în gura automatului şi 
apa începea să curgă.

Şl multe alte cunoşteau Egip
tenii, care pentru noi par azi 
sensaţii.

Uraganul
1 Tragan se cheamă un vânt 

grozav care aleargă cu 
o iuţeală de peste 100 km. pe 
oră. Sunt uragane şi mai tari, 
care bat mai ales deasupra 
mărilor şi oceanelor cu atâta 
putere încât uneori cele mai 
grele şi uriaşe vapoare sunt 
aruncate ca nişte coji de nucă. 
Vorba „uragan“ este luată din 
limba Indienilor din Guatemala, 
care cnnosc pe Dumnezeul fur
tunilor, Hunrakan.

Interview în alarmă
de

Ion Colan

Ce să mai aştept, zic, până o suna, 
de vreme ce Gheorghe a urcat gâfâind 
treptele etajului, alucând ştirea ce i se 
îmbulzia la gură:

— Gata, e gr adu doi!...
Când o spune Gheorghe că e 

gradul doi, s’a mântuit. Verificândn-1 
în timp, am rămas cu certitudinea că 
după A.P. (Apărarea Pasivă) şi Societa
tea română de radiodifuziune, Gheorghe 
e primul din Rimâaia care cunoaşte 
exact, la orice oră, „situaţia aeriană“.

Deschideri împreună geamurile, 
închidem împreună gaz îl, ne zâmbim 
cam în silă, aşa cum îţi vine să zâm
beşti într'o împrejurare ca aceasta, 
controlăm uşile şi-apoi îşi ia fiecare 
drumul, diamîtral opuse,

Gheorgte porneşte spre Stejeriş

în pas vizibil grăbit, şi se duce Gheor- 
ghiţă, şi se duce, până aude că sună 
încetarea. Atunci face stânga ’mprejur 
şî, puţin mai domol, revine acasă, îm- 
brobonat ps la frunte, cu un surâs bun 
în ochi, un surâs iertător a toate.

Eu, vehicol având, o bicicletă de 
damă cu plasă colorată la roata din 
spate, mă reped tocmai pe câmp, între 
Ghimbav, Cristian şi Braşov, ducând în 
raniţă te miri ce şi mai nimic : O sti
cluţă cu rum pentru ridicarea moralului, 
un bidon cu apă, o aşchie de slănină, 
un coltuc de pâne uscată de scapără 
briceagul în ea, vată, pansament şi un 
fel de foaie de cort pentru vreme su
părată. Asta când n’am timp, fiindcă 
atunci când am, raniţa e plină cu tot 
felul de alimente pentru familia eva

cuată într’un sat de pe traseul meu ; cu 
un drum, fac două treburi

Cunoaşteţi Strada Lungă; până la 
gara Bartolomeu sunt trei kilometri ca 
nimic. Fără sirenă de alarmă în spate, 
mergi comod zece minute ; cu răcnetul 
ei în ceafă, mă tem că şi patru sunt 
prea multe. Ai impresia că stai pe loc, 
ca în tren, şi casele aleargă pe lângă 
tine cu o viteză înfricoşată. Şi, Doamne, 
lungi ţi se mai par şi minutele astea 
puţine. In „alarmă*, pe Str. Lungă tre
bue să fii campion-ciclist să poţi răzbi 
de mulţimea maşinilor de lux, camioa
nelor, căruţelor, cailor, vacilor şi mulţi
mii pedestre ce se scurge la vale ca 
un torent declanşat automat. Uruie ro- 
letele de fier dela prăvălii, zăngăne 
geamurile ce sunt închise şi deschise 
de mâni care nu mai ştiu ce fac, prin 
porţi deschise ţâşnesc căruţele şi ma
şinile ce aşteptau în curţi cu tot cala
balâcul pe ele, din străzile laterale, din 
spre Cetăţuie, se revarsă un puhoiu 
întreg de oameni ce traversează strada, 
mărind învălmăşeala.

Mişcarea începe la „Atenţiune 
mărită“ şi atinge apogeul la vaietul si
nistru ai sirenelor. Atunci, fiecare pe 
cont propriu, măreşte viteza; din directă,
o schimbă într’a ’ntăla, zvâcnind ca 
împins de-un invizibil resort. Parcă am 
fi construiţi după sistemul bombelor cu 
rachete; pe măsură ce alergăm, viteza 
creşte şi ea.

Cu multa experienţă acumulată, 
acum nu mai e nimeni care nu ştie 
unde merge. Fiecare avem locşoarele 
noastre, „imposibil să te-atingă“ în ele.

Alergăm cu toţii spre Canaanul 
verificat în bambardamentele de până 
acum. Numai pe subt Tâmpa nu mai 
fuge nimeni, de când aleele îndrăgos
tiţilor şi pensionarilor au fost mânjite 
cu atâta sânge în cea de-a doua vizită 
de digestie făcută de „Liberatoarele“ 
americane.

După ce ţâşneşti dincolo de Bar- 
tolomeu, şoseaua se bifurcă: una o ia 
spre Cristian-Bran, alta spre Ghimbav- 
Făgăraş.

Acum să vezi viteză I
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Spre sălaşurile păcii.

Războiul s’a înăsprit pesie 
aşteptările noastre, căci lă
comia Iui de suferinţă şi de 
sânge a întrecut cu mult 
tainul pe care i-1 pregă
tiserăm şi stam gata să i-1 
dăm.

De aceea ne-am supărat 
şi am scrâşnit.

Ni s’au părut prea mari 
îndurările ; ura vrăjmaşilor 
noştri ni s’a părut prea 
aprinsă şi anii ce s’au pră
buşit deasupra noastră ni 
s’au părut prea grei.

Am încercat să ridicăm 
fericirile spre înalturi, invo
când prietenia albelor pu
teri ale dreptăţii, dar pe 
cerul aşteptărilor noastre 
par a se înstăpânit acuma 
crainicii de pulbere şi . fier 
ai morţii.

Unde s’a ascuns povestea 
blândă a iertătorilor şi a 
păcii? In ce văgăuni al
bastre s’au pierdut duhurile 
care vorbeau, odinioară, 
copilăriei noastre?

Unde sunt toate acestea, 
căci întreg pământul s ’a 
aprins şi pârjolul nu are 
cine să-l mai stingă?

Nedreptăţile şi ura şi-au 
desfăcut aripi mari şi fâl
fâirea lor creşte tot mai 
cotropitoare.

Unde este cumpănitorul 
de lume, Cel căruia nu 
I-am crezut până astăzi?

Ne-am aplecat apoi pri
virile peste pământ. Dar 
pământul îşi vede de-ale 
sale, neputincios şi străin 
chemărilor noastre.

Pe vremuri, ne cuibări
serăm toate nădejdile în el. 
Ii culegeam roada şi îl 
simţeam cum se întinde, 
smerit şi plin de rod, subt 
stăpânirea puterilor noastre.

Şi de aceea am crezut în 
el. Am pornit de-a-lungul

cărărilor lui şi ne-am în
destulat inima şi mintea cu 
frumuseţea priveliştilor sale. 
Şi ni 1-am făcut nouă înşine 
lege. Am agonisit belşugul 
adâncurilor sale, l-am păzit 
şi l-am făcut să crească. 
Iar dacă n’am ajuns în 
stare a face asemenea is 
pravă, atunci ám tânjit tot
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timpul, privind cu jind şi cu 
ură asupra agoniselii altora.

Dar legea noastră a tu
turor, avuţi sau săraci, era 
agoniseala şi desfătările.

Aşa era pe atunci. Pă
mântul ne dădea de toate, 
pe măsura râvnei şi a chib- 
zuinţei noastre. Spre cer nu 
mai privea nimeni. Prea i

se limpeziseră zările şi prea 
erau liniştite afundurile lui 
albastre, încât părea pustiit 
de vieaţă şi de rost. In 
timp ce pământul fremăta 
subt picioarele noastre, ab- 
sorbindu-ne fiecare strop 
de sudoare şi fiecare licăr 
de înţelepciune.

Şi nu numai nouă ni s’a

Problemele sociale
Am auzit cu toţii vorbindu-se 

despre ele. Intr’o vreme, pe 
când se încinseseră mai amar
nic luptele politicianiste, pro
blemele sociale ajunseseră un 
fel de cântec naţional cu nenu
mărate variatiuni, pe măsura 
nenumăratelor interese care 
adumbreau cerul Patriei.

Când vreun mare crainic al 
cine şlie cărui partid mărunt se 
sătura tot vânturând făgăduin
ţele înaintaşilor săi, numai ce-1 
vedeai întinzându*se spre sacul 
cel fără fund al tuturor dis
cordiilor ; şi din clipa aceea, 
problemele de ordin social ră
mâneau cuvintele lui favorite, 
pe care le mesteca, în fel şi 
chip, împănându-şi cu ele toate 
discursurile şi toate ambiţiile 
lui.

Lumea îl asculta fără să-l 
poată înţelege pe de-a'ntregul, 
dar risipa argumentelor era atât 
de bogată, încât până la urmă 
urechile-ti rămâneau pline de 
svonul drăcoaselor cuvinte : 
problemele sociale.

Nimeni nu vrea să spună că 
nu vor fi existând şi asemenea 
probleme, dar natura lor este 
atât de lăuntrică şi atât de 
subţire, încât discursurile de 
odinioară nu făceau decât să le 
întineze şi să Ie ascundă cu
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totul sâmburele de adevăr. Sunt 
minţi luminate şi lipsite de 
ambiţiile uşoare ale omului po
litic, care se străduiesc cu inima 
cinstită înainte unor astfel de 
probleme. Din păcate, însă, nu 
slova unor oameni ca aceştia 
a ajuns până la noi ci rume
guşul propagandistic al oame
nilor de partid, pentru care 
adevărul este moale şi elastic 
cum e plastilina.

Dela aceştia am învăţat noi 
tot ceea ce ştim în materie de 
probleme sociale.

Şi de aceea ni se întâmplă 
să ne doară capul ori de câte 
ori încercăm a înţelege câte 
ceva despre lume. Ne încurcăm 
în abureala vreunei teorii şi ne 
prinde mirarea că până Ia urmă 
n’am reuşit a înţelege nimic.

Pentru asemenea preocupări 
cel mai bun dascăl este harap
nicul care biciueşte astăzi ome
nirea : războiul.

Priviţi spre front la lupta 
soldaţilor noştri, muncitori, ţă
rani, intelectuali. Ii veti găsi 
alipiţi unul de celălalt, stăpâ
nind aceeaşi armă şi stăpâniţi, 
la rândul lor, de acelaşi noroc. 
Şi mai priviţi apoi şi spre 
umbra tristă a adăposturilor 
spre care ne împing atacurile 
aeriene. Dintr’asta vom înţelege

cu atât mai uşor, cu cât este 
vorba despre noi înşine. Toti 
am trăit încordarea grea a adă
postului. Subt greutatea aceleiaşi 
îngrijorări ni se alipesc acolo 
şi umerii şi inimile.

Pericolul comun, pericolul iz- 
vorît din însăşi vieţuirea nea
mului, ne înfrăţeşte într’o cli- 
plită. Şi în adăpost domneşte, 
spre luarea noastră aminte, fră
ţietatea cea mai desăvârşită.

Nicăiri pe pământul acesta, 
în nicio tară, în nici un col
ţişor, nu s’a adunat atâta în
ţelepciune câtă se adună în 
tristele noastre adăposturi, în 
vreme de alarmă. Stau oamenii 
alăturaţi cu trupul şi cu duhul, 
şi dacă vreunul cere o ţigară, 
zece tabacheri îi păcănesc 
dinainte. Se înţeleg între ei şi se 
respectă de-Ji stă mintea în loc.

Deasupra lor duhul neamului 
adie ca suflarea îngrijorată şi 
caldă a mamei.

Probleme sociale?
In împrejurări ca cele de 

acum, ele apar ca nişte parodii 
ale vremilor de ghiftuială şi de 
pace. Căci în adăpost sau pe 
front, nimeni nu Ie-a simţit 
vreodată. Acolo unde spiritul 
de frăţietate este deplin, drep-

Continuare în pag. 5-a

Din cauza vechicoîelor cu trac
ţiune mecanică şi animală, pentru un 
biet biciclist nu mai rămâne „spaţiu 
vital“. Aşa s’a făcut că într’o zi, când 
alarma s’a dat tocmai când am ajuns 
la această răscruce, m’am trezit cu bi
cicletă cu tot în şanţul din dreptul can
tonului Nr. 1, cu raniţa ca bolovanul 
peste creerul mic. Şi nu mi-era de cu
cuiul ce începuse să-şi definească po
ziţia proeminentă deasupra ochiului 
drept, cât de borcanul cu smântână 
destinat familiei evacuate.

Aşa dar, ca să mă întorc de unde 
am plecat, între Ghimbav, Cristian şi 
Braşov, o vulpe şi-a făcut o groapă, în 
plin câmp.

Să fie sănătoasă !
Adică, Ia drept vo bind, prea să

nătoasă nu cred să fio, fiindcă un 
creştin din Cristian dibuindu-i adăpostul, 
nu s’a lăsat până nu i*a adus pielea 
nevestei acasă. (Pielea vulpii, nu a 
nevestei!)

Groapa e... cât o groapă de vulpe, 
mai mărită un pic de nişte copii care 
vara, în timp ce părinţii sapă, pră
şesc, seceră şi adună, ei deschid 
boltă aici şi vând pietricele cui cum
pără.

Vorba e că e o groapă în care un 
om poate încăpea dacă se mai adună 
şi, dacă n’are noroc, poate rămânea 
acolo pe vecie, că nu-1 mai găseşte 
nimeni. De fapt nici nu ştii cum să 
mai zici: dacă n’are noroc, dacă are 
noroc...

Oricum, adăpostul e o minune. 
Aşezat între cucuruze, o praştie de 
sfeclă şi-o limbă de secară, foarte svân- 
tat, cu aşternut sănătos de trifoiu uscat, 
pe marginea lui poţi aştepta cu aproxi
mativă linişte începerea bombardamen
tului. Când matinéul şi-a ridicat cortina, 
te rostogoleşti în groapă, pui raniţa că- 
pătâiu, mânile pe piept, creştineşte, şi

aştepţi. Câteo schijă dela antiaeriană 
mai chiuie pe undeva. (Acasă o să ai 
tu grijă să spui că schija a căz t̂ chiar 
lângă tine, Asta, crezi tu, îţi dă nu 
ştiu ce aer de erou, vezî Doamne, prin 
ce primejdie ai trecut!)

Şi aştepţi.
Sticluţa cu rum, obiceiu foarte 

ne aristocratic dar tare sănătos, rămas 
de pe front, te mai îmbie Ia o duşcâ. 
Cum e cald, nici nu-ti trebue m^i mult 
pentru ameţirea personalităţii. Şi aşa, 
de unul singur — ah ! sfântă singură
tate de care habar n’am de ce fugim 
la o anumită etate şi apoi toată vieata
— îti petreci câteva ore, care de fie
care dată s’ar putea să fie ultimele. 
Păcat de borcanul cu smântână, că ru
mul nu se strică...

— Va urma —

Puncte de vedere
Ţăranul se uită la holde, se uită 

la cer şi zice î
— Dă, Doamne, ploaie!
Orăşanul ridică ochii numai spre

cer unde i se năzare „formaţiuni de 
avioane inamice“ şi zice şi el ;

— Dă, Doamne, ploaie !
*

Nu-mi plac femeile curajoase, din 
două motive :

— mai întâi nu sunt curajoase, 
dar zic că sunt ; şi asta nu-i frumos 1

— în al doilea rând, chiar de-ar 
fi, eu pierd ceva din ce credeam că 
este un atribit al bărbatului, iar ele 
pierd ceva din farmecul lor de femei ; 
lor numai fricoase Ie stă bine.

întâmplat astfel. întreaga 
lume a trăit părelnici a pu
terilor pământeşti.

Când s’au înegurat zările 
vremii şi deasupra belşu
gului şi a desfătării a prins 
să chiuie moartea, oamenii 
au simţit că pământul este 
străin şi neputincios înaintea 
durerilor lor.

Iar când au privit spre 
cer, lumina spre care nu 
mai cătaseră până atunci 
le-a istovit privirile, orbin- 
du-le şi închizându-le ochii.

Omenirea -a  rămas sin
gură, ca niciodată de sin
gură. Intre pământul care 
nu are slovă şi alean pen
tru durerile cele mari şi 
cerul pe care el nu l-a citit 
niciodată şi n’a avut cum 
să-i cunoască slova, omul 
rătăceşte ca o gâză prinsă 
în vijelie.

EI nu a fost în stare să-şi 
lămurească singur înalturile 
vieţii. II vor lămuri de-acum 
puterile cele mari de din
colo de zarea înţelegerilor 
lui.

Iar când va sta furtuna 
şi crestele cerului se vor 
limpezi din nou, omul va 
privi deasuprăi şi va şti 
să citească slovele albastre 
pe care nu le-a mai citit 
niciodată până acum.

Şi va cunoaşte atunci că 
pacea nu este înscrisă pe 
lespedea de aur a râvnelor 
pâmânteşti, ci pluteşte sus, 
acolo unde nu ajung decât 
rugăciunile şi visul.

Citiţi şi răspândiţi
Gazeta Transilvaniei
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Eusebiu Roşea I Un tunel
de I, G ârbacea

Dela Sibiu primesc trista veste 
că bătrânul arhimandrit Eusebiu Roşea 
nu mai este printre noi. Deşi la o 
etate pe care puţini o vom ajunge, 
moartea Iui a fost o surprindere. Se 
bucura de o sănătate verde, citia şi 
scria fără ajutorul ocii?l?rilor. L-am cu
noscut acum opt ani cu ocazia unei 
conferinfe despre Emanoil Gojdu ţinută 
ia Sibiu. A ţinut să mă ducă la el 
acasă ş! să-mi arate frumoasa Iui bi
bliotecă. M’a prezentat apoi regreta
tului protopop Pe trişor, secretarul Fun- 
daţiurm Gojdu, şi până nu mi*a pus 
la dispoziţie întreg materialul, nu m’a 
lăsat sa plec.

A fost omul care a cunoscut per 
sonal pe marele Şaguna şi a condus 
şcoala acestuia o jumătate de veac. 
Cincizeci de generaţii de preoţi şi în
văţători formaţi de el au fost dăruiţi 
bisericii şi naţiunii,

înainte cu 15 ani a îost pesionat; 
a fost, câci el nu ceruse aceasta şi 
energia pe cara o desfăşura şi în anii 
din urmă dovedea greşala de a fi fost 
despărţit de şcoala sa.

Era şi mâhnirea lui. Elevii lui 
însă în permanentă îi poartă recunoş
tinţa. Nu era întâlnire a foştilor absol
venţi să nu meargă in corpore Ia iu
bitul lor director, deşi el păstrase cu dâr
zenie linia de severitate moştenită dela 
antecesorul său, dela Hania.

Dar el nu se mulţumea numai cu 
şcoala. Membru al tuturor corpora
ţiilor bisericeşti al Fundaţiei Gojdu 
şi Telegrafului Român al cărui redactor 
a fost între 1887 şi 1890.

. primul rând pentru foştii săi 
elevi mă simt dator a repeta cuvinte 
pe care el le-a rostit acum 33 ani, la 
28 Decemvrie 1911 la mormântul Iui 
Ioan Cavaler de Puşcariu, mort şi el la 
aceeaşi vârstă.

„Puternicii stejari, care au dat 
piept cu vijeliile ce ameninţau cu ni
micire, rând pe rând se înving de 
legea nebiruită a firii, pentrucă şi de 
astădată încunjurăm sicriul unuia dintre 
acei stejari viguroşi, a unuia dintre cei 
fflai aleşi fii ai neamului şi ai bisericii 
noastre.,,*

Pentru curmarea trecutului plin de 
suferinţe şi umilire, trebuinţa a fost de
0 sguduire puternică şi care să preme- 
iească atmosfera tâmpoşită ce înăbuşea 
ies volt a rea liberă şi providenţa s’a în- 
FIlt» ca în acest timp, în care s’a pus 
>ază la o epocă mai senină şi pentru 
al nostru neam, veacuri de-a-rândul 
ngenunchiat în jugul sciăviei, să-şi aibă 
itejarn viguroşi care să pună stavilă, 
pohoiului ce ameninţa cu distrugere.

 ̂ La sfârşitul veacului al 18-lea şi 
ia începutul veacului al 19-lea se nasc 
5 pleiadă de bărbaţi şi cu forţa con
vingerii au desvoltat o muncă titanică 
îi au pus bază Ia un viitor mai fericit 
lentris neamul din care făceau parte.

D:n această pleiadă face parte şi 
mcitul în Domnul, care alăturea cu 
ovarăşn săi de muncă şi-a asigurat 
ecunoştinţa posterităţii şi amintirea 
umeluî cu laudă, din generaţiune în 
îneraţiune, pentrucă este una din 
gurile măreţe ale acestei epoce, este
iertă*".,“ SteÍarÍÍ de pe câmPul

îndată ce a început a licări pu
ma speranţă de a se putea câştiga 
repturi politice şi pentru oropsitul 
istru neam, îl vedem făcând parte 
n corporaţiile legislative, în dietele 
n oibiu şi Cluj şi în senatul imperial 
n vîena, totdeauna identificându-se
1 vederile politice pline de pătrundere 
«văzătoare ale marelui arhiereu diplo- 
at Şaguna şi acestei direcţiuni a

se zice că ar exista din grota ce por
neşte din curtea cinematografului 
„Astra“ până în dealul Sprenghiului.

O fi aşa, n’o fi, n’avem de 
unde ştii.

Dar Primăria, cum era şi de aş
teptat, a pus oameni să i destupe. 
Oamenii au lucrat vreo trei metri, au 
scos destul moloz afară, parte l-au lăsat 
chiar în cuite, parte l-au cărat în stradă 
şi-apoi săpăturile de verificare au 
rămas baltă.

Din două una:
— sau s’a constatat că nu e decât 

o pivniţă adâncită în deal, improprie 
unui adăpost, şi atunci luciul ar trebui

j anunţat, fie şi verbal, ca cei mulţi, care 
aşteaptă un refugiu acolo, să-şi înmor
mânteze o iluzie ;

— sau nu s’a ajuns încă la o 
verificare, şi atunci ar trebui conti
nuată munca cu mai multă tragere de 
inimă, fiindcă dacă într’adevăr există 
acolo un tunel, problema adăposturilor 
solide pentru întreg cartierul Braşovului 
Vechiu ar fi soluţionată cu bani puţini.

Aflăm în ultimui moment că să
păturile le continuă o societate par
ticulară.

„INDUMIN“
S. A. R. pentru întreprinderi industriale 

Bod-Braşov

Pentru durata campaniei de recep- 
ţionarea sfeclei de zăhăr din anul a- 
cesta (aproximativ lunile Octomvrie şi 
Noemvrie) se vor angaja.

Cantaragii şi copişti, oameni de 
încredere, buni calculatori, cu scrisoare 
frumoasă, precum şi

R ecepţionaţi de sfeclă şi su
praveghetori, buni cunoscători ai sfe
clei de zahăr, disciplinaţi şi energici.

Vor fi preferaţi cei care posedă 
examenul de cantaragii publici şi ab
solvenţii harnici ai unei şcoli de agri
cultură, agricultori practici, pensionari 
militari şi dela căile ferate, cu condijia 
ca ei să fie oameni robuşti, capabili 
de muncă.

ä Oferta cu descrierea ocupaţiei de
paJi* alcuma’ scrisă cu mâna proprie, 
arătându-se exact datele militare ca, 
gradul, data naşterii (locul, ziua, luna, 
anul), contingentul, Nr. matricol, şcoala 
absolvaţă, ocupaţiunea, numele părin
ţilor, originea etnică, dacă este concen
trat sau nu, toate acestea se vor 
trimite cel mai târziu până Ia 30 Iulie 
a. c. Ia adresa „INDUMIN“ S. A. R. 
Administraţia fabricei Bod, jud. Braşov.

şovăire în întreaga samat fără 
eată...“

La compunerea legii fundamen- 
|e ae organizare a bisericii noastre 
baze constituţionale, regretatul de- 
ct a fost unul dintre factorii cei mai 
or}^nH ^  *n calitate de referent în 
astă afacere, în mare parte îi revine 
Hui, că acest tezaur, această fortă- 

a bisericii noastre a obţinut apro- 
fa preaînaltă.
{ Mari şi neperitoare îi sunt meri- 
I! în jurul administrării „Fundaţiunel
t  ' f » ,V£ îa l - uesecat de binefacere Wtt fiii bisericii noastre, care cu re-

zistenţa puternică alungă mizeria netn- 
durata ce se pune în calea făcliilor 
menite a răspândi lumina şi a împrăştia 
intunerecul trecutului, pentrucă lui este 
a se atribui în prima linie delăturarea 
neajunsurilor Ia inactivarea acestei fun- 

aţiuni, până azi la noi fără pereche...“ 
Atinsă această ativitate intensivă 

în toate direcţiile pe arena publică, ne 
mtrebăm cu mirare : cum a mai fost cu 
putinţă câ  să-şi extindă lucrarea sa si 
în ogorul înţelenit al culturii nationale, 
pentrucă doar este ştiut că fericitu 
defunct a fost cel, care a dat primul im 
puls pentru înfiinţarea — la noi până 
astăzi —- celei mai înalte instituţiurii 
culturale, „Asociatiunei pentru literatura 
romană şi cultura poporului român 
Dar e/ nici pe acest teren nu s’a măr
ginit numai Ia o lucrare contemplativă 
şi de iniţiativă, ci prin un număr con
siderabil de scrieri a dat hrana sufle
tească cejor lipsiţi, asigurându-şi nume 
nepieritor mai ales pe terenul scrutărei 
trecutului neamului nostru, şi această 
muncă spirituală I-a făcut vrednic să 
S1 . I? Areopagul cultural, comun 
Romanilor de pretutindenea.

Dar nu voiu mai continua cu înşi- 
rarea meritelor vrednicului defunct, 
pentrucă simt că aş merge prea departe 
în acest moment. Uimit însă de atâta 
muncă şi productivitate, îmi zic : să 
luăm pildă dela străjerii neamului din 
trecut cum şi-au înţeles ei rostul vieţii 
f l §i' au asi£urat recunoştinţa pos
terităţii şi vecinica amintire. ..“

s© trage Lcfsria d© Sfat
l u n a r ă

Se distribue câştiguri de

lU@ÂS f  i
NU SCÁPA «

A C E A S T Ă  O C A Z I E  
DE ÎM BO G ĂŢ IRE

LOTERIA DE ITAT
G r u p a  3 2 
s e r i a  i u  n  ! e

t r a g e r e a  l a  
1 u L î f  19 4 4

bunică*11*03163 Ş* bUna noastră mamă> soră. mătujă, soacră şi

Văd. Sofia Gherman
născ. FEIER

s ’a stins, în al 80-lea an al vieţii sale de muncă şi sacrificiu, 
m seara zilei de duminecă 25 Iunie 1944, ora 19.

Osămintele iubitei noastre defuncte vor fi aşezate SDre
Mart!C97°r ln i03^011,1 familiei din cimitirul gr. ort. din Brad, Marţi 27 Iunie orele 4 d. m.

Fie-i memoria neuitaiâ.
Brad, 25 Iunie 1944.

Dr. Dante Gherm an, Dr. Joe G herm an fii, Tiţa Dr. I. Gherm an
Familiile " V ’ m “ 'S  G her? a”  nePot' Văd. O tilia Boneu soră.Familiile . Vasile Boneu, Bejan, Dr. St Hărăguş, Ing. Const. Gheor-
ghiu, Dr. A. Feier, Dr. P. Nícolaevicí, Ing. M. Michajeff, M ureşianu

şi Bene.

Continuare din pag. 4-a

iatea creşte ca lumina din 
soare. Şi acolo este dreptate, 
unde domneşte pacea,

Războiul, cu toate neajun
surile lui, rămâne cea mai lu
minată carte a adevărului so
cial. Să ne ferim a uita prea 
repede marile Iui învăţături.

Este singurul bun pe care i-1 
putem smulge. Să-l păstrăm cu 
grijă şi să-I aducem păcii care 
vine, drept cel mai viu şi mai 
nepreţuit dintre daruri.

Este marele bun al învăţă
mintelor care cresc în tranşee 
şi adăposturi ; frăţietatea şi 
dragostea de neam.

Spitalele
din municipiul Braşov, unde 

se pot interna răniţi
1. Spitalul Mârzescu, str. Cuza 

Vodă.
2. Spitalul Boli Sociale, str, 

Dima.
3. Spitalul de Ochi, str.Brân- 

coveanu.
4. Spitalul Contagioşi, sfr, 

Cicio Pop.
5. Spitalul Militar Regina 

Maria.
înafară de spitale, toate sana

toriile din municipiu au un anumit 
număr de paturi rezervate pentru 
răniţii din bombardament aerian, 

medicul-şef al municipiului 
Dr. Ulpiu Ştefan
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Frontul diplomatic

Iiformatlnnl
Fiscale

Plata împrumutului Apărării Na
tionale din 1944 s’a prelungit până la 
31 Iulie 1944, iar plata impozitului sta
tistic s’a prelungit până la 10 Iulie 1944.

•

Şcoafa de surori Infirmiere 
pentru copii din Timişoara

Se primesc eleve pentru anul
I. Ia Şcoala de surori infirmiere pentru 
copii ia Centrul pentru ocrotirea copii
lor şi Spitalul de medicină infantilă din 
Timişoara.

înscrierile se pot face până la 
data de 25 August a. c.

Condi{iunile de primire sunt i ori
gine ariană, necăsătorite, vârsta intre
17—3C ani şi 4 clase secundare.

Elevele primite sunt bursierele 
Ministerului Sănătăţii, având fntreega 
întreţinere.

Durata studiilor este de 2 ani.
Alte informaţiuni se pot primi la 

Administraţia Centrului de ocrotirea 
copiilor şi Spitalul de medicină infan
tilă, Piaţa Horaţiu 3 a, telefon 38—83,

*

Noul orariu al Curţii de Apel 
din Braşov

(Extras din ordonanţa prezidială Nr. 16)

Avându-se în vedere timpul critic 
pentru bombardamentele aeriene, s’a 
fixat orariul Curţii de Apel din Braşov, 
cu începere dela dafa de 19 Iunie 1944, 
după amiaza, după cum urmează :

A) Pentru şedinţe dela 16 la 21.
B) Pentru magistraţii şi funcţio

narii judecătoreşti dela 15 la 21.
C) Pentru personalul de serviciu 

dela 14 la 21.
Arhivele Curţii vor fi deschise 

domnilor avocaţi şi justiţiabili dela
15 la 17.

Ordonanţa prin care se fixează 
aceste ore de serviciu este semnată 
de d-1 Vasile M. Teodorescu, prim- 
preşedintele Curţii de Apel din Braşov.

*

Tabără de vară
In cursul lunilor Iulie şi August 

1944, se va organiza de către Inspec
toratul Premilitar şi Extraşcolar al Mu
nicipiului Braşov o tabără de băieţi şi 
una de fete.

Ta berile vor funcţiona la Poiana 
Braşovului, având fiecare o durată de 
25 zile, — dându-se toată întreţinerea.

Tineretul — băieţi şi fete, — care 
doresc a participa la aceste tabere, este 
Invitat a se prezenta ia Poligonul de 
Tragere P.P. de subt Tâmpa, pentru a 
fi înscris.

*

Cercul Teritorial Braşov
1. Toţi tinerii Ctg. 1940 şi mai 

vechi foşti dispensaţi susţinători de fa
milie, dispensaţi medical, scutiţi, im
proprii de serviciul militar, conţi gen tele 
1915—1940, inclusiv, revizuiţi In anul 
1942-43, constataţi buni de serviciul 
militar combatant sau auxiliar, precum 
şi cei absenţi la revizuire, se vor pre
zenta până la data de 10 Iulie 1944 Ia 
unităţile cărora aparţin, spre a-şi cla
rifica situaţia militară.

Cei care nu aparţin vreunei uni
tăţi sau nu-şi cunosc unitatea, se vor 
prezenta ia Cercul Teritorial căruia a- 
parţin.

2. In acelaşi interval de timp şi 
In acelaşi scop se vor prezenta la Cer
cul Teritorial Braşov tofi posesorii de 
paşapoarte „Dr. Nansen“ şi străinii 
fără naţionalitate, domiciliaţi în raza 
Municipiului şi Judeţului Braşov.

3. Cei vizaţi la punctul 1 şi 2 vor 
aduce cu ei toate actele militare ce 
posedă.

Faza actuală a războiului, care 
se anunţă a fi şi faza decisivă, 
nu aduce prea multe clarificări în 
domeniul politic, dar dă loc la 
unele episoade în domeniul diplo
matic, asupra căruia trebue să 
stăruim.

Atitudinea Finlandei,

care  şi-a afirm at intenţiile de a 
lupta mai departe  îm potriva Uniunii 
Sovietice* solicitând ajutorul Rei- 
chului pentru  con tinuarea răzb o 
iului, a fost şi m ai este  com entată 
încă în toată  lumea. Ultimul discurs 
al d-lui Linkommies, p reşed in te le  de 
consiliu  aî Finlandei, a lăm urit de 
plin atitudinea statului no rd ic  şi 
intenţiile guvernului de a rezista  
ofensivei ruseşti. Din Berlin s ’a 
anunţat că o divizie de infanterie 
germ ană şi o brigadă blindată au 
so sit la Helsinki, unde au defilat şi 
au plecat apoi sp re  prim ele linii 
ale frontului.

Sosirea d-lui R ibbentropp la 
Helsinki a lăm urit deplin cercurile  
guvernam entale finlandeze, după ce 
g ruparea  social dem ocrată înclinase 
pen tru  un com prom is cu Sovietele. 
Bineînţeles, atitudinea social dem o
cra ţilo r finlandezi n ’a trecut neob
servată. In Suedia, cea dintâi in te
re sa tă  în evenim entele din Fin
landa, partidul social dem ocrat a 
luat atitudine ostilă. Demne de m en
ţionat sunt atât afirm aţiile din ul
timul d iscurs al d-lui Linkommies, 
că Finlanda răm âne un s ta t dem o
cratic, cât şi re la tările  din su rsă  
germ ană, că ruperea relaţiilor d in
tre  Statele Unite şi Finlanda nu în 
sem nează şi un tratam ent im plicat 
de s ta rea  de ostilitate, faţă de di
plom aţii finlandezi aflaţi pe păm ânt 
am erican. Dar, precum  spunem  mai 
sus, e şu area  politicii de p e rsu a
siune a guvernului dt la W ashington 
asu p ra  celui delà Helsinki, a trebuit 
să  ducă la ru p e rea  re la ţiun ilo r d i
plom atice, cu toate consecin ţele  ce 
vor decurge din această  stare. 
Deocam dată luăm act de faptul că 
tezaurul am erican a „îngheţat" c re 
anţele finlandeze din Statele Unite, 
în valoare de aproxim ativ 170 mi
lioane dolari, in terzicând o rice  
operaţiuni econom ice cu Finlanda, 
fără o ap robare  specială.

A firm aţiilor din su rsă  suedeză, 
că actualele s tări de lucruri dela  
Helsinki au perm is G erm anilor să 
instaureze un regim  de influentă în 
Finlanda, le răspunde  serviciul de 
inform aţii al Reichului, care a ra tă  
că ş tirea  este  fantezistă, ia r tru 
pele germ ane sosite  acolo, după 
un scu rt popas au plecat sp re  front.

Comitetul deia A lger

al generalului De Gaulle a fost recu
noscut de Englezi ca guvern provizoriu 
al Franţei. Ştirea a fost dată publicităţii 
de către corespondentul diplomatic al 
agenţiei oficiale britanice. Tratativele 
dintre Anglia şi De Gaulle erau prea 
bine cunoscute şi generalul urmărea să 
obţină asentimental anglo-american 
pentru instalarea unei administraţii a 
Francezilor dizidenţi în teritoriile 
Franţei ocupate de aliaţi. Măsura a fost 
pusă în aplicare chiar înainte de a se 
cunoaşte declaraţia oficială britanică. 
Prin această recunoaştere însă, comi
tetul din Alger devine în mod oficial, 
pentru Aliaţi, un guvern provizoriu 
destinat Franţei. In Statele Unite, unde 
De Gaulle nu este prea bine privit de 
guvern, pentru refuzul său de a ac
cepta cereri de baze americane pe te
ritoriul Africei franceze, vestea n ’a fost

primită cu prea multă bucurie. Aflăm 
totodată, că deşi vizita Iui De Gaulle la 
Washington ar avea drept scop principai 
recunoaşterea guvernului provizoriu, 
această vizită n’a fost contramandată. 
Urmează deci să presupunem, că De 
Gaulle îşi va da întreaga silinţă pentru 
a ajunge la o înţelegere cu Statele 
Unite, după ce a obţinut asentimentul 
Rusiei şi apoi al Marei Britanii.

Până în prezent, pe teritoriul fran
cez ocupat de trupele aliate nu este 
menţionată decât instalarea adminis
traţiei civile gaulliste şi numirea unui 
comandant al forţelor de rezistenţă, în 
persoana generalului francez Koenig.

Un acord anglo-polonez

a Intervenit zilele acestea, în sensul că 
se vor livra guvernului polonez arme, 
materiale şi, în limita posibilităţii, ali
mente, pe baza legii de împrumut şl în
chiriere. Nu se precizează dacă această 
nouă furnitură anglo-amerlcavă este în 
legătură cu o clarificare a situaţiei gu
vernului emigrant polon fa tă  de princi
piile Aliaţilor şi mai ales fa ţă  de Mos
cova. Fapt este că livrările se fac  
în vederea unui ajutor efectiv din partea 
grupărilor poloneze existente în străină
tate şl că ele nu vor trebui plătite.

Intre gruparea loi Tito

şi guvernul Regelui Petru, prezidat 
de d-1 Subasici, a intervenit o în
ţelegere deplină, urmând ca în 
guvern să se facă un loc mai larg 
oamenilor din jurul mareşalului 
rebel. In urma acestei clarificări, 
Tito recunoaşte suveranitatea Re
gelui, dar Regele Petru, în acelaşi 
timp, declară că se supune hotă- 
rîrii populare, atunci când poporul 
va putea fi consultat.

Ia cercurile competente se 
scoate în evidenţă faptul că mare
şalul Tito şi-a dat asentimentul 
chiar şi asupra unor chestiuni ce 
păreau greu de trecut. De aici se 
trage concluzia, că n’ar fi exclusă 
participarea lui efectivă în guvern.

în  Extremul Orient

au avut loc, de asemenea, manifestări 
politice caracteristice actualei faze a 
războiului. Astfel, vizita d-lui Wallace, 
vicepreşedintele Statelor Unite, Ia ma
reşalul Chang Kai Shek, care era pusă 
în legătură cu diferite chestiuni de or
din economic şi altele cu caracter mai 
puţin militar, se soldează cu o temei
nică înţelegere între guvernul dela 
Ciungking şi cadrele comuniste. Semni
ficaţia, deşi căutată în intenţia Ameri
canilor de a antrena Sovietele la o 
acţiune armată împolriva Japoniei, nu 
pare totuşi să corespundă pe de-a’n- 
tregul realităţii.

Cunoscute fiind atât interesele 
Statelor Unite pentru marea piaţă ofe
rită de China, cât şi cele ale Sovietelor 
fată de variatele avantagii oferite de 
economia multiplă a Chinei, în cazul 
când aceasta s’ar acomoda vederilor 
Moscovei, este greu de tras o concluzie 
justă. Mai plauzibil ar îi, că Statele 
Unite voesc să obţină o intensificare 
a operaţiilor de războiu chineze prin 
consolidarea poziţiei cadrelor comuniste. 
Prezumţia că din adâncirea actualei si
tuaţii s’ar putea ajunge Ia o îndepăr
tare a mareşalului Chang Kai Shek dela 
conducere, nu e departe de adevăr, de
oarece China, stat eminamente agrar şi 
în plin sbucium pentru viitorul său, ar 
putea face orice încercare pe drumul 
ce i s’ar părea mai lesnicios, către pace 
şi reconstrucţie.

de M ardare Mafeescn

Situaţia pe fronturi
P e frontul Invaziei

Anglo-americanii depun stăruinţe 
pentru a-şi consolida poziţiile în 
peninsula Cotentin şi totodată fac 
preparative pentru o puternică o- 
fensivă în regiunea dintre Saint Lo 
şi Caen. Se înţelege că prepara
tive similare, cu tendinţa de a pa
ra loviturile aliate, sunt făcute şi 
din partea Germanilor, care în sec
torul Caen au trecut la contra
atacuri, cucerind şi teren. Reţinem 
însă din ultimele telegrame, că 
Anglo-americanii aduc în perma
nenţă întăriri noui, cu scopul de a 
transforma lupta pentru Cherbourg 
într’o „ofensivă a Normandiei“ în 
cursul căreia s’ar hotărî soarta te
ritoriului metropolitan francez. Forţa 
de apărare germană se face foarte 
evidentă şi următoarele săptămâni 
ne vor arăta şansele pe care pot 
conta trupele de invazie.

Pe frontul din răsărit
se înregistrează înaintarea rusească 
efectuată în sectorul dintre Vi- 
tebsk şi Moghilew. începută cu o 
puternică aviaţie şi armată moto
rizată, ofensiva rusească a între
prins o mişcare de atac pe un 
front larg, mergând până la eva
cuarea oraşelor Vitebsk, M oghilew , 
Orşa, Polotzk şi Minsk, a cărui 
importanţă pentru tot restul ope
raţiilor din acest sector nu este 
trecută cu vederea nici de către 
Germani, nici de Aliaţi. Nu este 
exclus ca înaltul comandament 
german să aibă planuri dinainte 
fixate pentru o repliere largă, care 
să treacă dincolo de acest oraş, 
aşezat în apropierea frontierei po
lono-sovietice dela 1940. Rămâne 
însă stabilit, că de aci pornesc 
căile de comunicaţie principale 
către Varşovia şi Vilna.

japonia ş l războiul european

Vorbind despre ultimele eve
nimente, d-1 Amo, preşedintele 
oficiului ? imperial de informaţii 
al Japoniei, a afirmat că azi se 
decide soarta Germaniei şi a Ja
poniei. Japonia pune mari speranţe 
în contra-ofensiva ce va fi orga
nizată de Germani în Europa.
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